

ДАНЕЙКО АНФИСА ВИКЕНТЬЕВНА: ЖИЗНЕННЫЙ ПУТЬ

Минский регион в годы войны стал одним из первых партизанских и подпольных центров. За мужество и героизм, проявленные в годы Великой Отечественной, более 80 уроженцев и жителей Минской области удостоены звания героя Советского Союза.

Почти вся биография Анфисы Викентьевны Данейко связана с Минским районом. И нам приятно, что именно в Прилуках ее знают все! Здесь она родилась, выросла, воевала с врагом, после долго учительствовала, в том числе и после выхода на пенсию. Много стёрлось из памяти. Но не военные эпизоды, которые, как нам кажется, оставили свой глубокий след не только в сознании, но и вошли в подсознание юной партизанки

Родилась Анфиса Викентьевна 20 апреля 1929 году и буквально на днях, ей исполнился 91 год!

Малая Родина нашей героини - деревня Колодищи Минского района. Родилась она в семье служащего. До войны окончила 4 класса. Нетрудно подсчитать, что на начало войны ей было 12 лет. Была партизанской связной. Благодаря её сведениям не раз выходили из строя вражеские поезда.

Начала участвовать в партизанском движении с родителями в 1942 году, тринадцатилетней девочкой была задействована в отряде имени С. Г. Лазо, который входил в бригаду «За советскую Белоруссию», действовавший в Смолевичском районе. Гораздо труднее представить, что с организацией партизанского движения (уже в 1942 году) Анфиса Викентьевна стала активной помощницей партизан. Хотя многие, даже хорошо знакомые, и не догадывались, какие серьезные и опасные задания выполняет эта маленькая хрупкая девочка.

В 1943 году погибли ее родители.

Анфиса Викентьевна стала подпольщицей в 14 лет, попала в «лапы» к фашистам, сумела сбежать и продолжала воевать до самого освобождения родной Беларуси.

Когда закончилась война, Анфисе Викентьевне было 15 лет. Но и этот возраст не стал преградой для восстановления разрушенного Минска.

После войны окончила ещё 7 классов, педучилище, окончила философско-историческое отделение БГУ. Сначала была учителем начальных классов в Щитомиричах, после окончания университета преподавала историю. 34 года работала в школе: из них 24 года - директором в школах Минского района (в том числе и Серафимовской школе). Неоднократно выходила победителем социалистического соревнования: «Помню, нашу школу инспектировал министр просвещения СССР М. А. Прокофьев. После этой проверки я получила Грамоту из союзного



Данейко Анфиса Викентьевна

министерства. Хорошее было время, хорошие ученики. Многие до сих пор не забывают меня. Работают они юристами, прокурорами, руководителями предприятий, талантливые педагоги, врачи, много в милиции, есть прокурор. И сейчас, когда меня приглашают в школу, я убеждаюсь, что растет достойное поколение».

К её боевым наградам – Ордену Отечественной войны II степени, медалям “Партизану Отечественной войны”, “За Победу над Германией” и другим Юбилейным наградам добавились ещё и многочисленные поощрения за трудовые достижения на ниве образования: Грамота Просвещения СССР. Конечно, на встречах с учениками их больше интересуют грозные военные годы. Но более охотно рассказывает она не о том суровом времени, а о восстановлении Минска, в котором лично принимала активное участие.

Сейчас Анфиса Викентьевна живет у нас в Прилуках. Учащиеся нашей школы навещают её, где она охотно рассказывает школьникам и молодежи, какой ценой завоёвана Великая Победа, в которой есть и её весомый вклад! Но и красотой Минска

Но так уж получилось, что, неустанно работая для других и во имя общего счастья, Анфисе Викентьевне не довелось в полную меру насладиться счастьем личным. О чем, естественно, она вспоминает не очень охотно: «Вышла я замуж за отставного военного, фронтовика. Он увез меня на Дальний Восток. В войну был контужен. И прожил недолго. Я так и осталась одна, отдавая все свои силы работе, чтобы забыть о личном. Вот так и живу. У меня сестра здесь в городе Минске, племянники хорошие. Мы очень дружно живем. В целом жизнь, считаю, нормальная».

До недавнего времени Анфиса Викентьевна была вся в общественной работе – являлась председателем Сеницкой ветеранской организации - одной из лучших в Пристоличье.

Сами ветераны после ухода на пенсию не хотят оставаться в стороне от бурлящей событиями современной жизни, и прежде всего общественной. Ветераны влюблены в жизнь! И Анфиса Викентьевна – не исключение! Она была частой гостьей в школах и воинских частях, где проводила большую героико-патриотическую работу. Нередко совершала экскурсии по родной стране, участвовала в художественной самодеятельности, пока позволяло здоровье. В полной мере использовала она свое конституционное право: активно участвовала в избирательных государственных кампаниях, входила в состав участковых комиссий, выдвигалась наблюдателем, выступала перед молодёжью с воспоминаниями о своей молодости, рассказывала о Великой Отечественной войне, о роли молодежи в создании сильной и процветающей Беларуси.

Без преувеличений скажем, что Анфиса Викентьевна - кладезь бесценного жизненного опыта, доброжелательности и самоотверженности. И такие все наши ветераны: эти качества присущи любому побывавшему в бою! И у всех нас найдутся добрые и искренние слова и рядовым ветеранам войны, которые и по сей день остаются яркими личностями на просторах

Присталичья, но которых, к сожалению, с каждым годом становится все меньше и меньше.

УЧАСТИЕ В ПАРТИЗАНСКОМ ОТРЯДЕ ИМЕНИ С. Г. ЛАЗО

Помнит первый день войны: тучей летели самолеты, бомбившие Минск, всё вокруг горело. Суровая действительность заставила Анфису Викентьевну и ее поколение слишком рано повзрослеть. Особенно запомнились Анфисе Викентьевне Октябрьские праздники 1943 года: «Снега еще не было. Отряд удачно сходил на железную дорогу. Потом партизаны собрались в деревне на берегу реки Березина. Командир торжественно объявил благодарности. После того, все собрались у вечернего костра, и в ночной тишине еще долго звучали партизанские песни. В отряде была связной. В день приходилось делать до 50 км. Партизаны подвозили до безопасных мест, потом шла одна. Страху никакого не было, так как на маленькую девочку никто не обращал внимания. Всегда в деревнях, где приходилось проситься на ночлег, люди были отзывчивыми: покормят, обогреют. В Минск приходили на явочные квартиры, получила сведения, патроны, гранаты, соль, и несла это в отряд. И так на протяжении двух лет. Из любопытства, несколько раз ходила с подрывниками на железную дорогу. Зона Городище-Юхиновка была под контролем бригады. В бригаду был прислан шестнадцатилетний специалист по подрывным работам. Он научил партизан всему.

Народным мстителям Анфиса доставляла лекарства, продукты, зашифрованные записки от подпольщиков с важными разведдонесениями, а как-то пришлось нести даже магнитную мину, которая потом сработала в нужном месте.

Возможно, оглядываясь на ее возраст (12 лет), кто-то и будет удивлен: разве детей допускали до боевых операций? Но то, на что посылали командиры юную партизанку, вряд ли мог выполнить взрослый, не привлекая к себе внимания, не вызывая со стороны подозрений. И это были особые, серьезные и опасные задания, о которых почти никто не знал даже из близких ей людей. Такой строгой конспирации требовало суровое военное время. Сейчас даже сама Анфиса Викентьевна удивляется своей смелости, когда проводила своеобразную агитацию в тылу врага. По разным причинам на стороне фашистской Германии воевали не только немцы, но и представители других национальностей, проживающие на оккупированных территориях. И многие из них постепенно начинали понимать бесперспективность развязанной Гитлером войны. Партизаны старались использовать такую ситуацию. Анфиса Викентьевна помнит, как ее посылали в барак в Колодищах, где находились эти солдаты, с напечатанными листовками, призывающими переходить к партизанам с оружием. При этом давались конкретные советы, как это лучше осуществить. Мало того, сама Анфиса Викентьевна убеждала солдат-украинцев сделать такой шаг. И

помнит, что находила понимание. Во всяком случае, ее никто не выдал. Хотя риск был огромный.

Но большинство заданий касалось оперативной связи с минскими подпольщиками. Полученные от них различные сведения о враге (складах, технике, готовящихся операциях и т.д.) Анфиса доставляла в партизанский отряд имени С. Г. Лазо бригады «За Советскую Беларусь». Однажды от Сигизмунда Эрдмана (по кличке «Андрей»), который работал на железной дороге, она узнала, что на партизан, идущих на подрыв состава на «железке», фашисты подготовили засаду. В этой подрывной группе главным специалистом был 16-летний Изя Айдман, подрывник, заброшенный самолетом к партизанам из-за линии фронта. Времени на то, чтобы докладывать по инстанции, не оставалось. И чтобы предупредить группу, Анфиса Викентьевна, преодолевая страх, собрав, казалось, последние силы, проделала по лесу немалый и опасный путь. Подрывную операцию тогда отменили. Но, главное, были спасены жизни многих партизан. Хотя в сражениях и походах их немало полегло за нашу общую Великую Победу.

«Я часто захожу в музей Великой Отечественной войны, чтобы уже мысленно пообщаться с бывшим комиссаром отряда имени С. Г. Лазо партизанской бригады «За Советскую Беларусь» Гавриилом Новиковым. Чаще всего я получала задания именно от него. Он уже умер. А жил после войны в Борисове. Посылая на разные задания, он всегда меня подробно инструктировал, как мне поступать в том или ином случае. Сам встречал меня. Я передавала ему сведения. И об этом никто ничего не знал. Мне нельзя было ни с кем общаться, даже заметив кого-то знакомого, я должна была его обойти. Нельзя было выдать себя, оглядываясь, нет ли за мной слежки. Это я должна была сделать незаметно, «случайно» что-то уронив и наклоняясь, чтобы поднять предмет. В музее хранится блокнот Гавриила Новикова. Возможно, там и обо мне что-то написано, о заданиях, которые он мне поручал. Ходила я в Минск на улицу Комсомольскую и Немигу, где получала сведения о противнике, добытые подпольщиками. Я помечала какие-то значки, что-то запоминала. И после также пешком возвращалась. Мне «аусвайс» сделали, чтобы в город и обратно ходить. Бывало, что и не успевала за день. Возвращаюсь ночью. А ноги подкашиваются от усталости. Отхожу в сторону от дороги, под елочку лягу, чуть-чуть отдохну и снова вперед. И меня опять встречал лично Гавриил Новиков. Для других я была засекречена. Однажды мину несла. Вижу в Колодищах, что мне навстречу идут немцы с собакой. Думаю: все, попалась! Бледная такая стала. А тут встречает меня знакомая: «Что с тобой? Собаки испугалась?». Возможно, это и спасло меня. Передала Лашкевичу эту мину. Он работал на радиоцентре. Там склады были, бензохранилище. И после то, что надо было, взорвалось там. Вот иногда слышишь, что партизаны такие-сякие, обирали жителей. У нас в отряде все было так строго. Когда наши партизаны готовились взрывать вражеские эшелоны, где были продукты, то заранее тайно подгоняли повозки. После взрыва брали муку и другие уцелевшие продукты. Хотя,

помню, часто было очень тяжело: делили по блину на человека. Но население не обижали».

Мы спросили Анфису Викентьевну о том, страшно ли ей было во время войны, и думала ли она об опасности?

«Конечно, страшно. Но страх побеждало чувство долга: задание надо выполнить! И его не сделает никто, кроме тебя. Знаю, также рисковали и другие. В Колодищах многие работали в подполье, а после при возникновении угрозы уходили в партизаны. Мне кажется, что все настолько были преданные общему делу, каждый старался внести свой вклад в нашу победу. Все надеялись и чувствовали, что Победа придет! Вы знаете, что представляло особую ценность для партизан и что часто было большим дефицитом? Обыкновенная поваренная соль. Несла как-то я эту соль партизанам. Шла лесной дорогой и вдруг заметила гитлеровцев, которые криками пытались остановить девочку. Она же решила бежать в лесную чащу. По ней стреляли. Но дальше в лес фашисты не пошли. Отдышавшись, я заметила, что одна из пуль попала в вещевой мешок с солью, которую она несла в лес, партизанам. И той немало просыпалось через щель. Как мне стало жаль потерянной соли! А вот о том, что эта соль, возможно, спасла мне жизнь, я и не подумала. Зато хорошо помню, как волновалась, когда меня в партизанах принимали в комсомол. И самой убедительной в моей характеристике-рекомендации была строка: «Проверена в бою».

Минск был освобождён 3 июля 1944 года, но бригада ещё находилась в двойном кольце. После освобождения Минска 15-летняя Анфисе Данейко наравне со своими старшими боевыми товарищами радовалась освобождению Минска от немецко-фашистских захватчиков.

Погибло очень много товарищей и друзей, когда пришлось прочищать лес от отступающих фашистов. Бригада была освобождена 10 июля 1944 года, а 16 июля она вместе с бригадой принимала участие в Партизанском параде в городе Минске.

«Какое было счастье после освобождения Минска 3 июля 1944 года готовиться к параду в белорусской столице. Вся наша бригада собралась в Степянке. Там несколько дней мы штопали свои костюмчики. Мне пошили какую-то юбочку из плащ-палатки, а из парашюта - белую кофточку. И после парада почти в полном составе, а это около двух тысяч закаленных в боях партизан, бригада ушла на фронт. Некоторые были оставлены для организации мирной жизни на освобожденной территории».

Анфиса Викентьевна участвовала в восстановлении Минска. Она рассказывает свою историю так, как будто это было вчера: «Город весь лежал в руинах. Не то, чтобы проехать, пройти было трудно по большинству его улиц. Мы, студенты, после занятий трудились с носилками, разбирали завалы. Сначала, как вы, наверное, знаете, была карточная система на получение продуктов питания. Стипендия маленькая. Но мы были такие счастливые! Хотя бы уже потому, что можно лечь и спокойно поспать. Каждый день ожидали, что будет еще лучше. И это лучшее действительно

приходило. И главное, что начал постепенно отстраиваться наш Минск. Основной груз по его возобновлению приняли на себя ветераны войны. Построены новые заводы, жилье. И этим сейчас пользуются дети, внуки и правнуки ветеранов. Мне лично кажется, что лучшей страны, чем наша Беларусь, не найти».

Каждый год Прилукская средняя школа поздравляет самую знаменитую жительницу Прилук, ветерана Великой Отечественной войны, Данейко Анфису Викентьевну, с Днём Победы. Это очень интересный человек и всегда элегантная и красивая женщина. В этом году ей 91! Анфиса Викентьевна всегда с радостью принимала приглашения и посещала с учащимися нашей школы обелиск в деревне Подгай, но по состоянию здоровья она не может прийти на памятник, но наши ребята из Прилукской школы поздравляют ее дома, где Анфиса Викентьевна гостеприимно принимает гостей

Анфиса Викентьевна - жизнерадостный, честный, добрый, ответственный человек. Ничто не смогло этого изменить. А тяжелые годы войны лишь закалили её характер, научили радоваться каждой мелочи: весеннему солнцу и мирному небу над головой. Её жизнь на благо Отчизны достойна того, чтобы стать примером для подрастающего поколения, стать настоящим ориентиром в непростом мире.



Учащиеся и сотрудники районной библиотеки поздравляют Анфису Викентьевну Данейко с 90-летием! 20.04.2019 г.

Автор: Политаева Екатерина, учащаяся X класса

Руководитель: Дмитрук Майя Александровна, учитель истории

ГУО “Прилукская средняя школа”

2020 год